

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.Alapította:
DR. KISS PÁLELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

Német győzelem a tengeren

Elsülyesztett francia hadihajók

Budapest, márc. 1.

Helyzet mindenütt változatlan.

Höfer, altábornagy.

Berlin, március 1.

Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink négy-négy ágyúval ellátott két francia segédcirkálót súlyestettek el Le Havre és egy felfegyverezett angol órhajót a Themse torkolatánál. A Földközi-tengeren párisi hivatalos jelentés szerint a Le Provence francia segédcirkálót, amely ezernyolcszáz főnyi csapatszallítmánnyal utban volt Szaloniki felé, elsülyesztettek. Hir szerint csak 696 embert mentettek meg. A syriai tengerparton febr. 8-án elsülyesztett francin hadihajó a visszatért tengeralattjáró szerint nem a Soulerin sorhajó, hanem az Amiral Chamor páncélos cirkáló volt.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Berlin, márc. 1.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

A tüzérségi tevékenység az arcvonal számos részén különösen az ellenségnél tegnap is igen élénk volt ezzel szemben az Isow vidéken a Champagneba, valamint a Maas és Mosel között ellenség úgy látszik arra törekedett, hogy bennünk komoly kárt tegyen, célját nem érte el. A légi harcban Mainnél végeztünk egy angol kétfedelűvel, benneülőket elfogtuk, két francia kétfedelűt védőágyunk szedtek le, az egyiket Vesaponninál Solssontól északnyugatra, utasait elfogtuk, a másikat közvetlenül Solssontól délnyugatra, benneülőket alkalmasint meghaltak. Egyik repülőgépünk vezetője Kukl tartalékos hadnagy megfigyelője Besaunon, Kissy vonalon egy katonai szállító vonalát és az abból kiszállt légénységgel gépfegyvere segítségével sikeresen megküzdött.

Keleti és balkán hadszíntér:

Különösebb esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

Franciák tömegesen adják meg magukat Verdunnél

A német tüzérség elnémitja a francia űtegeket

A francia hadállások széjjel vannak löve. Haumont falu egy óriási halálkatlan és a lövedékek mindenkit elpusztítottak. Ugyanígy pusztult el Brabant falu is, Verdunnél még mindig dul az óriási csata.

Alig szólalnak meg a francia ágyúk, a német nehéz lövegek rögtön elnémitják.

Verdun város maga keveset szenvedett. Az utcákon nyűsség az emberáradat. Legutóbb tüzérségek támadtak a városban.

A német katonák elmondják, hogy a franciák tömegesen adják meg magukat, mert a német győzelem támogatása és sortűze óriási és ellenállhatatlan.

Kilenc ezer milliót költött Magyarország a háborúra

Huszonöt milliárd a monarchia eddiggi hadiköltsége — A vagyoni adó

Makó, márc. 1.

A háborus kiadások fedezése igen természetesen nemcsak az aktuális szükségletek képosán, hanem az államkincstár állandó egyensúlya szempontjából is foglalkoztatja a pénzügyi szakköröket. Kétségtelen, hogy a háboru után bizonyos új adókra lesz szükség, amelyek aránylagos megterhelés mellett a kincstárnak számbevehető jövedelmet biztosítanak.

Kérdést intéztek erre vonatkozólag Hantos Elemér dr. országgyűlési képviselőhöz, aki az alábbi felvilágosításokkal szolgált:

— A most folyó háborúból Magyarország hasonlóan a többi hadviselő államokhoz, bizonyos mértékig eladósodva fog kikerülni. A monarchia eddig a háboru 19 hó-

napjában több mint 25 milliárd koronát fordított a háboru közvetlen költségeire, amiből a kvóta szerint Magyarországra körülbelül 9 milliárd korona esik. Ezek a számok a háborus állapot elayulásával egyre fokozódnak, párhuzamosan a hadsereg élelmezési állományának és az általános drágaságnak fokozódásával. Valószínű, hogy az összes kiadások fedezésére a már meglévő jövedelmi források, a meglévő adók, illetékek tételeinek felemelése nem lesz elegendő.

— Ezért nyomul mindinkább előtérbe a vagyoni adó problémája, mint a háborus költségek fedezetének egyik eszköze. A vagyoni adónak, amely békés időben alig pártolható, mert a takarékosági szellem fejlesztésére rossz hatással van, hiszen azt sújtja legjobban, aki jövedelmének minél nagyobb részét félreteszi. A háboru után mégis meg kell barátkoznunk vele, mivel az adózó polgár annál nagyobb hasznát veszi az állam katonai védelmének, minél nagyobb értéket képvisel a birtokában lévő vagyon. Magyarországon egy vagyoni adó bevezetése azonban csak mint kiegészítő adónem szerepelhet, az egyidejűleg tovább fejlesztendő általános jövedelmi adó mellett, a fundált jövedelmek erősebb megadóztatása céljából.

A vagyoni adót ennél fogva összhangba kell hozni az általános jövedelmi adóval oly módon, hogy nem egyszerűen a vagyon nagysága, hanem a vagyon jövedelmező képessége is tekintetbe jöjjön, úgy, amint ezt a Német-birodalom legutóbbi nagy adóműveleténél, az egyszeri véderőjáruléknál is tekintetbe vette. A vagyoni adónak meg vannak azonban nálunk technikai kiviteli nehézségei, melyek elsősorban abban állanak, hogy vagyontekintetünk nincsen és hogy ezen vagyontekintet a háboru után a pénz értékében előállott eltérések folytán még nehezebben lesz megállapítható, mint rendes körülmények között. Kétségtelen azonban, hogy az alsóbb néposztályok tulságos megterhelésének enyhítésére a vagyoni adó, mint kiegészítő adónem nálunk (pugy, mint a többi hadviselő államban, aligha lesz elkerülhető.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-cégnél.

Egy halott — aki él

Hivatalosan jelentették, hogy
meghalt mégis él

Makó, márc. 1.

Egy makói emberről szól ez a történet, ami okulásul szolgálhat ilyen sok embernek Makón, arra nézve, hogy nem kell mindjárt kétségbe esni, ha hozzátartozóiól nem kap sokáig hírt. Most is egy olyan esetről írunk, hogy egy makói emberről hivatalosan jelentették, hogy meghalt s mégis az bizonyult be róla, hogy él s jó egészségnek örvend.

Balász Mihály makói Bányászati lakosról még a múlt évben azt jelentette feleségének a szegedi népfelkeltő parancsnokság, hogy 1914. október hó 5 én meghalt.

A haláleseti jelentés után Makó város katonai győztesztálya megindította a hivatalos eljárást, amelynek során kiutalták Balász Mihály és 4 gyermek részére az özevgyi és árvasegélyt, amit a szegény asszony mind a mai napig fel is vett.

Amde férje elvesztésébe nem tudott belenyugodni az asszony. Irt fűhöz fához. Mindentelé tudakozódott férje után, míg aztán ma a hadifoglyokat gyámoltató egylettől levelet kapott melyben megírják az asszonynak, hogy férje él és Orenburg (Oroszország) városában hadifoglyos. Egészséges s semmi baja nincs.

A híradás persze óriási örömet szerzett a kis családnak, amely már rég elcsiratta, meggyászolta a meghalt férjét s apát, aki most a gondviselés akaratából újra visszakertül majd szerető családjához.

Bőséges gyermekáldás a Honvédban

Hármas ikrek

Makó, márc. 1.

Bőséges gyermekáldással kopogtatott be a gólya egy honvédi szegény családba. Három derék legénykét hozott, ami bizony nagy szó akkor, midőn a legényekre ugyancsak s. f. k. van.

Petrovics Miklósné a boldog anya, aki február hó 28-án három fiúnak adott életet. A három fiút menten el is keresztelték Ferenc, József és Vilmosra. Ez mostanában a három legdivatosabb név s mondjuk ki, hogy a legszerencsésebb név.

A szegény asszony bizony nem nagyon örült a nagy szerencsének, mert olyan nagy a szegénység a házában, hogy alig van betevő falatja. Férje is már egy éve, hogy katonáknál van s most se keresője nincs, nagy beteg s ha az a nyomorúságos pár fillérje nem volna éhen halna.

A három iker fiu egyébként nem sokat idősött a nagy világba. Jöttek — 12 óra hosszat éltek s meghaltak. Talán így jobb, semmint végig szenvedték volna egy élet minden nyomorát és borzalmát.

A szegény asszony, a gyermek anyja, a legnagyobb nyomorban van. Ha akadnak könyörültes asszonyok, akik szándékoznak, segíteni akarnak rajta, azoknak ide írjuk a címét is Bécsi utca 38 szám alatt lakik, akarjuk mondani nyomorog a szegény asszony.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Március 2. Csütörtök. Róm kati és Protest. Szimpliczius. Görög-orosz február 18. Leó pápa. Nap kel 6 óra 43 perckor, nyugszik 5 óra 42 perckor.

— A régálic helyes kiosztása. Megirtuk, hogy Makó városa részére a honvédelmi miniszter korlátozott mennyiségű régálicot bocsátott rendelkezésére, hogy a makói határ szőlői ne maradjanak e fontos óvszer nélkül. Vajda István v. városi főpénztáros most beadványt intézett a polgármesterhez, melyben arra kéri, hogy a Makó városának juttatott régálicot a szőlőterületek arányában ossza szét a város, nehogy egyeseknek sok jusson, akiknek kell pedig kevés vagy semmi.

— A hadisegélyt élvezők figyelmébe. A honvédelmi miniszter rendeletet küldött a vármegyéhez, a hadisegélyezés ügyében. A rendelet értelmében az olyan esetekben, amikor valakinek huzamosabb ideig folyósították a hadisegélyt, erről azonban a segélyezett nem tudott, a segélyt levonni nem szabad. A miniszteri rendelet az esetekre vonatkozik, amikor az illető, aki után a segélyt folyósították, meghalt, a halálesetről azonban, a hozzátartozók e y általán nem tudtak semmit. Az esetben azonban, ha a segélyt élvezők tudtak az elesésről, vagy sításeéről, de ezt a körülményt szándékosan nem jelentették be, a segélyt le kell vonni. Érdekes újítást is tartalmaz a rendelet. Nevezetesen az előjárásnak jogában áll még a végleges nyugdíj folyósítása előtt előleget adni a segélyezendőeknek. Az előleg nagyságának akkorának kell lenni, hogy abból a segélyezendők megélhetése biztosítva legyen, az előjárás az ilyen előlegekre külön rendelkezési alapot fog kapni az adóhivataltól. Az ilyen előlegeket azonban annak idején le kell vonni a nyugdíjából.

— Közbesíttelen távirat. Poczkodi Sándorné deli Makó címén Sandon (Sándor) aláírással Narniból távirat érkezett.

— Éjfél után 1 órakor be kell zárni a kávéházakat. A háború mindent megváltoztatott, csak a pesti "éjjeli élet"-et nem korlátozta eddig semmiféle háborús rendelet. Berlinben és Bécsben éjjelkor becsukják a mulatókat és kávéházakat. Budapest ellenben szabadon csaponghatott a jókedv éjjel után is. Ennek a jókedvnek most határt szab a kereskedelmi miniszter. Ugy értesülünk, hogy a kereskedelmi miniszter a közel napokban rendeletet bocsát ki a mulatók és egyéb éjjeli helyiségek zárójáról és a rendelet szerint minden ilyen éjjeli helyiséget éjjelután 1 órakor be kell csukni.

A rendelet néhány napon belül leérkezik a makói városra is.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Fodor Antal Buza Ilona Juliánával, Varga János Takács Juliánával. — Elhaltak: H. Kovács János 3 éves, Petrovics Vilmos 12 óras, Petrovics Ferenc 12 óras, Petrovics József 12 óras, Erdei István 14 napos korában. — Hősi halált halt katonák: Györfi József 22 éves, huszár a 4 huszárezredben, Tamás István János ez. ővezető a 7 utász zászlóaljban (asztalos), Erdei József népfelkeltő huszár a 4 huszárezredben.

— Uj csillag. A mozisínészek között uj csillag tűnt fel. Csodálatosan ragyogó tehetség, aki oly bámulatos sikereket ért el, hogy Asta Nielsennel a nagy mozisínésznővel hasonlítták össze. Erna Morena az uj mozisínészek, kinek nagyszerű művészetében most először fog gyönyörködni a makói közönség. "Az ajtó mögött" a címe annak a nagyhatású drámanak, melyben ez a kitűnő művész először mutatkozik be a makói közönségnek. Kiváncsiak vagyunk, hogy vajjon melyik fog tetszeni a makóiaknak, Asta Nielsen e vagy pedig az uj művész.

A borcsai hazatértek

Akik a szerb komitácikat
Magyarországba vezették

Makó, március 1.

A szegedi honvéd hadosztályi bíróság ma hazatérési bünpörben ítélkezett. Csakóván György Borcsa községbeli komitácistát a katonai btk. 327. paragrafusába ütköző hűtlenség büntetével védolta a honvédtörvényesség. A vád szerint Csakóván 1914. szeptember 11-én áthajózott a szerb partra és közölte az őrséggel, hogy a szerb katonaság nyugodtan átmehet Borcsa községbe, a borcsai-pancsovai védelmi vonalról elvonult a magyar katonaság és esendőség. Ezen a napon Csakóván vezetésével érkezett is 62 szerb komitációs, kompon hozta őket. A komitációs diadalmenetben vonultak be Borcsa községbe, a fehér-piros kék színű szerb lobogót maga Csakóván hordozta fenn a karaván előtt. Másfél napig triumfáltak a komitációs a községben, az ottani esendőségi laktanyában laktak, ekkor aztán jelentették a kémeik, hogy jönnek a mi katonáink. A komitációs erre ahogy jöttek, visszaszöktek Szerbiába. A mi katonaságunk tudomást szerezve erről az esetről, a községi bírót, Radomilov Lázárt és az előjáróság többi tagjait statáriális uton azonnal kivégeztette. Csakóván nem vehette el a büntetését, mert családjával — feleségével és 8 gyermekével együtt átszökött a komitációs Szerbiába.

Elmult több mint egy év az eset óta, már el is felejtette mindenki, mikor 1915. december 7-én este véletlenül a borcsai esendőségjárőr az akkor már a mi tulajdonukat képező Belgrádban cirkált. Egy kis hajón a villanygyár közelében a Danán véletlenül épen

Csakóván Györgyöt és családját találták meg. Azonnal letartóztatták. Szegedre hozták és itt a csillag börtönben töltötte Csakóván a vizsgálati fogságot. Úgyt ma tárgyalta a szegedi honvédtörvényszék bírósága.

Csakóván a haditörvényszék előtt azzal védekezett, hogy ő nem úgy szökött a komitációsakkal, hanem azok kényszerítették őt arra, hogy velük menjen. Így került ő és családjába Szerbiába. Allitása szerint a szerbek Pristinába vitték őket, ahol internálták. Itt voltak egészen addig, amíg nem jelentették, hogy észak felől az osztrák magyar, kelet felől a bolgár hadseregek közelednek a város felé. Erre a híradásra a szerb védők megsejtek, az internáltak magukra maradtak. Később ők is megszöktek és elmentek Mitrovicára, majd innen, amikor már itt is veszély fenyegetett, gyalog Kragujevacba menekültek. Csakóván — előadása szerint — ezeken az utakon hátán vitte a gyerekeit.

Kragujevacból Csakóván a családjával együtt vonaton Belgrádba ment, ahol már akkor a mi katonáink voltak az urak. Itt jelentkezett a kerületi parancsnokságnál, ahol kapott is igazolványt, amelylyel hadimunkára jelentkezett.

Ezeket hozta föl Csakóván a maga védelmére, azonban a rendőri tényvizlat ezzel szemben bizonyította, hogy Csakóván ellen a saját fia tett a nyomozat során terhelő vallomást. Azt vallotta ugyanis, hogy apját nem kényszerítették a szerb komitációs, hanem magától ment át Szerbiába. Tanuként kihallgatta a haditörvényszék özv. Szijj Mihályné, egy ötvenéves esztendő sánta asszonyt, akinek vendéglője volt Borcsán. Elmondta, hogy helyiségében a kérdéses nap reggelén a bírót, az előjáróság és a védőt tanácskoztak, hogyan lehetne szerbeket áthozni. Végül Csakóván egy Mazsa András és egy Moldován Pál nevű legénnyel ment át értük. Özv. Szijj Mihályné azt is elmondotta még, hogy őt két szerb katona elhurcolta, mint magyart, Nisbe vitték, ahol hét és fél hónapig volt a börtönben. Októberben szabadult ki, amikor a női hadifoglyokat a monarchia és Szerbia kölcsönösen kicserélték.

A tanukihallgatás után az ügyész megtartotta vádbeszédét, amelyben halálbüntetés kiszabását kérte Csakóvánra. A védő enyhe büntetést kért alkalmazni. Tanácskozás után a bíróság Csakóvánt tizenöt évi súlyos börtönre ítélte. Az ügyész felebbezett.

A régi jó világ

Ami csak két év előtt volt

Annyi a pénz, mint a polyva és mégis nagy a nyomorúság mindenfelé, mert a pénz nem osztott meg mindenki között, hanem csak egyes osztályok zsebébe vándorolt. A legkevesebb, azaz semmi sem jutott a városi emberek, a hivatalnokok kezébe, pedig ezeknek nőtt meg a kiadásuk a legjobban.

Ime egy kis kimutatás:

A háború előtt volt:

Egy kiló kenyérliszt 26—30 fillér. Főliszt 35 fillér. Nullásliszt 38 fillér. Egy kiló rizskása 80 fillér. Egy kiló zsemlekása 40 fillér. Egy kiló teavaj 3 korona 60 fillér. Egy kiló cukor 90 fillér. Egy liter denaturált szesz 64 fillér. Egy kiló só 18 fillér. Mosószappan kilója szegedi 90 fillér. Gyufatis pakk 15 fillér. Fősnivaló marhahús 1 korona 20 fillér. Sütnivaló 1 korona 40 fillér. Disznóhús 1 korona 40—60 fillér. Karaj 1 korona 80 fillér. Kolbász kilónként 1 korona 80 fillér. Zsirnivaló szelonna 1 korona 60—80 fillér. Szalonna 1 korona 60—80 fillér. Virali, szafaládé 10 fillér. Hideg felvágottból 60 fillérért jól lakott az ember. Zsemle, kifli volt bőven és akkorák voltak a legutóbbiakhoz képest, mint a 42-sők. A majorságról csak akkor tudtuk meg, hogy drága, ha Budapesten a Hungaria szállodában kérünk pulykasültet. A zöldsgnemtek valószínűleg csak ráadásaként szerepeltek a háztartásban.

Még legdrágább volt mindig a gyümölcs, de egy mostani alma árából kifutott egy egész családnak egyszeri gyümölcs szükséglete.

Bor, borviz, sör éppen a fele árért a mostaninak voltak kaphatók. Ruha és cipő neműek, ha drágábbak is lettek az idővel, de elképzelni se tudtuk, hogy ilyen magas árakat érjenek el. Egy mai divatos női szoknya árából a háboru előtt egy egész családnak hitelt az öltözéke.

Mindezt a szomorú jelenséget csak azért vetették úgy hirtelen papírra, mert tegnap egy igen jó barátja lapunknak, a következőket mondotta:

Pénz igaz van bőven. A bankok telve vannak, de csak heverő tőkék, mert gyámolóságot nem lehet azonosan a bankokra, de a közre is. A sok pénznek tehát nincs okunk valami magyon örülni. Nem lesz azon áldás. Ha a háboru véget is ér, a régi megélhetési állapotok nem fognak visszatérni egyhamar. Sőt az adózási viszonyok megnövekedése folytán, terhebb lesz az élet. A világháboru pusztításait és romjait sok évtized munkája tudja majd csak valahogy eltakarítani.

Hogy mulatnak a makói bakák?

Széles jókedv az olasz fronton

Makó, március 1.

A makói bakáktól kedves irás érkezett hozzánk. Jékedvű makói bakagyerekek írják a következő meghívással invitálják az embereket egy „kis mulatság”-ra.

A „Makói Független Ujság” szerkesztőségének.

Meghívó.

Ausztria és a talian határon levő magas sziklákon, hőmpölygő völgyeken levő nagy táncmulatságra, melyre még ily mulatságon nem levő és mulatni vágyódó férfiak és nők tisztelettel meghívattak.

A férfiak csuka-szurke ruhában,

jó hazaival felszerelt hátizsakkal, fegyverrel, 500 drb éles tölénnyel jelenjenek meg.

Nők Méssner-féle fehér köpenyben, vörös kereszt jelvényvel, sok konyakkal és cigarettával sziveskedjenek megjelenni.

Táncrend.

Monolog, kézibomba és serpenyű dobálás, melyet képvisel a rakétázás különböző színeiben.

Ilyesztő hang, csörgős talpu fekete színű robbanó macskák játéka.

Táncrendnyitás, előadják a M. K. 10 es honvéd tüzérek 7 cm. tütegeikkel.

Négyes, előadják a 46 os bombadobó legények.

Keringő, az öreg 30 és feles tenor hangjával.

Valcer, a vén 42-es dübörgő népies zenéjével.

Tipegő, előadják a digók az összes ágyaikkal.

Csárdás, egyveleg a 46 os bakák kis fegyvereikkel.

Ropogós csárdás, melyet előadnak a vidám képű 46 os masinisták.

Végül kőzet, zinfonikus repülő versenyek.

A digók táncoltatása, az összes magyar katonák zenéjével.

Versenyfutás, melyet képvisel egy futó talian csoport.

Zárádkul Himnusz, melyet énekelnek a 46 os magyar fiúk.

Rendezőség:

Elnök. A mulatságba elázott Péter király.

Főtákar. Emánuel talian király.

Titkár. A francia köztársaság elnöke.

Ellenőr. Nikita, kecskepásztor.

Pénztárhoz hiányába belépődij zines.

Kérdete a megjelenők kívánságára bármely órában.

A b. megjelenők névsorát hirlapilag nyújtázza a rendezőség.

Tisztelettel a táncrendezés, és az összes parancsnokok.

Sokszor üdvözljük a b. olvasót, és az egész makói közönséget, néhány makói és környékbeli olasz harctéren küzdő 46 masinista.

Szűcs János, Kotormán István, Gef. Lajtár János, Nyári Imre, Kocsis György, Zugszf. Rác Antal, Zsarkó Pista, Jóhál Nándor, Varga Pál, Korp. Gera András.

Véres dráma a szegedi tanyákon

Gyilkosság és öngyilkosság

Makó, március 1.

Borsalmas dráma történt Szegeden. Egy gazda a sógornőjét, kinek a férje a harctéren van, valószínűleg féltékenységi rohamában megátadta és több kés szúrással életveszélyesen megsebesítette, azután tettétől megirtóva, felakasztotta magát és meghalt. Az asszony vélságos állapotban van. A tettes féltékeny volt egy orosz hadifogolyra. Az esetről a következő tudósítás számol be:

Lukács István 28 éves, kiskundorozsmai lakos, kedden délelőtt 10 óra tájban az alsókőz-ponti műnt mellett Lukács Sán-

dorné Bálint Mária-t egy revolver agyával többször fejbeverte, aztán hasbaszarta, majd pedig a gödörbe levő vízbe belelökta. Eppen akkor, amikor a vízbe nyomkodta le, jött kcesival arra Puskás Jánosné, ki látva az embertelen kegyetlenséget, hogy a több sebből vérező asszonyt a vízbe akarja fojtani, kiabált rá, de az rá sem hederített. Puskásné kocsiján még egy asszony ült: Mészárosné, aki segítségért a közeli tanyába szaladt. A kiáltáshozra a tanyából két fiatalember jött segítségére a kinlódó asszonynak. Lukács István látta, hogy üldözik, a földiken keresztül elszaladt. A két fiatalember elébe akart kerülni, de a megvadult ember revolvért rántott elő, amelyet folyton úgy tartott maga előtt, hogy ennek fedezete alatt emelkedhetett. A fiatalemberek most a vízből kihúzták az asszonyt és mivel még élet volt benne: a közeli tanyába vitték.

Az asszonyt rögtön ápolás alá vették és megállapították, hogy sérülése életveszélyes és beszállították a városi kórházba. Az asszonyt eddig nem lehetett még kihallgatni.

A tettes Lukács István, a cselekmény elkövetése után a földék között mintegy ezer méter távolságra menekült. Ott megállott, leoldotta nadrágja szíját és felakasztotta magát és meghalt. Holtestét a halottas házba szállították.

Lukács István unokatestvére volt a megkínzott asszony férjének, Lukács Sándornak, aki a harctéren küzd. Lukács István sürün járogatott az unokatestvére felésegéhez. Legutóbbára február 27-én délután volt az asszonynál, a kivel ekkor úgy állapodtak meg, hogy kedden hét óraker a dorozsmai piacon találkoznak és majd együtt kukoricaszárát vesznek. Az asszony el is ment korán reggel és már együttesen tértek haza. Még nem tudják, hogy min szölköztek össze.

Lukácsné Bálint Mária-t a kórházban kihallgatták. Az asszony elhaló, szaggatott hangon a következőket mondta:

— Lukács István járogatott hozzám és adta a jó rokent. Amikor mondtam neki, hogy kukoricaszárára van szükségem, ajánlkozott, hogy segít a vásárlásban. Találkoztam is a dorozsmai piacon, de anélkül, hogy a kukoricaszárát megvettük volna, hazafelé ballagtunk. Utközben gerombán megtámadott, azt mondta:

— Te, Mária, elküldte a muszkákat?

— Micsoda muszkákat? Az egy rőndös orosz fogoly!

Gerombán követelte, hogy azonnal küldjem el az orosz foglyot.

Visszaszólok neki:

— Mi közöd néked ahon! Nem vagy te az usam. Hát valamiosorú ember csak köll a tanyára, nem pusztulhat el mindön. En magam nem győzőm a munkát.

Ebből lött a szőrayű nagy harag. Lukács Pista nekem esett a bicsekál és fölvgátta a hasamat!

— Te, Mária, elküldte a muszkákat?

— Micsoda muszkákat? Az egy rőndös orosz fogoly!

Gerombán követelte, hogy azonnal küldjem el az orosz foglyot.

Visszaszólok neki:

— Mi közöd néked ahon! Nem vagy te az usam. Hát valamiosorú ember csak köll a tanyára, nem pusztulhat el mindön. En magam nem győzőm a munkát.

Ebből lött a szőrayű nagy harag. Lukács Pista nekem esett a bicsekál és fölvgátta a hasamat!

— Te, Mária, elküldte a muszkákat?

— Micsoda muszkákat? Az egy rőndös orosz fogoly!

Gerombán követelte, hogy azonnal küldjem el az orosz foglyot.

Visszaszólok neki:

— Mi közöd néked ahon! Nem vagy te az usam. Hát valamiosorú ember csak köll a tanyára, nem pusztulhat el mindön. En magam nem győzőm a munkát.

Ebből lött a szőrayű nagy harag. Lukács Pista nekem esett a bicsekál és fölvgátta a hasamat!

— Te, Mária, elküldte a muszkákat?

— Micsoda muszkákat? Az egy rőndös orosz fogoly!

Gerombán követelte, hogy azonnal küldjem el az orosz foglyot.

Visszaszólok neki:

— Mi közöd néked ahon! Nem vagy te az usam. Hát valamiosorú ember csak köll a tanyára, nem pusztulhat el mindön. En magam nem győzőm a munkát.

Nyilttér

Nyilatkozat.

Alulirott Jóó Sámuel Vásárhelyi-utca 05. ujszám alatti lakos ezennel tudatom minden érdeklődőkkel, hogy volt nómtól Erdei Klárától külön élek: figyelmeztetek tehát mindenkit, hogy neki senki se hitelt, se kölcsönt ne adjon, mert én felelősséget érte nem vállalok.

JOÓ SÁMUEL.

(E rovatban közzétettért nem vállal felelősséget a szerk.)

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(1123)

115. fejezet.

Ember tervez, más végez.

— Ne gondoljunk tehát többé egymásra. Küzdjék le és temessük el érzelmeinket! Parancsoljunk rá a szivre, hogy ne dobogjon! Gázoljunk le szerelmünket, mert hisz a szegény Berta nem illik a gazdag Pátsy fiához. Szerelmünk olyan volt, mint a nyáreg villanása. Volt, nincs! Hogy aztán mi következik, ki törődne ezzel? És egyáltalán ki törődne egy szegény nevelőnővel! Ez csak egy pária, egy rabzsolga, akival mindenki tehet, amit akar! És most isten veled Misi! Adjon neked az élet több szerencsét, mint amennyi nekem jutott osztályrészül.

Misi összehajította a levelet.

Folyt. köv.

Makói Urania Színház

A n. 6. Közönség figyelmét külön felhívjuk a március havi műsorra. Játsszanak e hónapban Erna Morena, Lotte Neuman, Dorrit Weixler, Psylander

Csütörtökön, március 2-án este fél 9 óraker színre kerül:

Az ajtó mögött

dráma 3 felvonásban, ERNA MORENAVAL.

Férfigyűlölök

Vigjáték 2 felvonásban

Helyárok a rendesek.

Tisztelettel az igazgatóság

Elismert legjobb motorok!



Világhírt eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivőgáz
 :: és benzínmotorok ::
 Östplégarműtűrék benzín- és nyersolajlokomobilal, Benzínos magánjárók.
 Megtehető nyelvezet! **Nyersolajmotorok** keresztfejvezetékekkel.
Balléri lapát és Törse motorok irada
 Budapest, V. Károly-utca 4. szám.
 Raját érdeklőben kérjék árajánlatot! Legmegszőbb minőségű jótállás! Kedves árú fizetési feltételek!

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók a' manachja.

Jóvedelme a Nemzet Háza rokkant otthoné

Szépirodalmi részét irták: Bálint Lajos, Bede Jób, Biró Lajos, Drasche-László Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu Miklós, Hajó Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignótyus, Kosztolányi Dezso, Kosza Andor, Krudy Gyula, Lakatos László, László Miklós Márkus Mihály, Molnár Ferenc, Nádas Sándor, Pekár Gyula, Porzsoló Kálmán, Rávics Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tornay Cecé, Vajda Ernő.

Az Augusztai naptár ára 1 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában vagy az Augusztai Alap körponti irodájában (Budapest, Károlyi-körút 8.) Portóköltésig 20 fillér, ajánlott küldés esetén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra. A legjobb naptár az AUGUSZTA NAPTÁR. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinket segít!

ORVOSOK

igazolják, mint legkíméletesebb köhögés elleni szert a:



Milliók használják

Köhögés

rezkedtség, elnyelődés, hurut, szárazkurai ellen és különösen megfázás ellen, mely alatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 800 orvos és más orvos igazolja a biztos sikert ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkákban. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hűtő csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerészhelyen.

Egy ügyes **vincellér** keresztetik IRITZ SÁMUEL özv. cégénél.

PUÓR ENDRE

gyógyeszerrel készült kúra

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztonságos ható szer a köhögés és elhárítására és elhárítására ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajkondító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona. Vilma szappan 70 fillér. Hajkondító 1 korona. Szappanok 100 fillér.

Egy **kisasszony** azonnal felvétetik IRITZ SÁMUEL özv. cégénél.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomtatott: Özv. Dr. Kiss Pálnénak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtójan, Makón.